

闲暇之余，捧一本好书，沏半壶清茶，沉下躁动的心，寻觅栖息净土……不知从何时起，这看似容易的休闲方式成了都市人可望不可即的理想。然而，总有特立独行的人愿意于繁华中辟一桃源，提醒人们人生还有书不可辜负。

在喧哗的东方市八所镇滨海大道，放缓匆忙的脚步，你会发现一间爬满牵牛花的小屋——悦度书吧。推开虚掩的玻璃门，淡淡的茶香和书香缠绵交融，沉静而美好，既无丝竹之乱耳，也无案牍之劳形。

书吧的创设者，是一位怀揣“乌托邦”式梦想的文艺青年——王少立。

一个文青的书房乌托邦

文海南日报记者 徐一豪

一书一茶“悦度”时光

初见王少立，记者便有“腹有书香气自华”的感慨。这名出生于19世纪70年代初的中年男人，举止儒雅、谈吐不凡，独爱书和茶，不喜烟酒，给人的感觉更像是一名具有浪漫主义情怀的文艺青年。

王少立的悦度书吧，位于东方市铁路中学斜对面，左边是一排水果店，右边是小吃摊和冷饮店。每天上下学时间，周围的食店顾客盈门，而这全市唯一的书吧却门可罗雀。在众多食店的包围中，“悦度”显得格格不入，以致孩子们步入书吧时的脚步有些迟疑不决。

王少立不慌不忙，不急不躁。不做宣传，也没有广告，只在门口立一块刻字的木头，告诉人们这里叫做“悦度书吧”。每晚8点，书吧准时开门。泡一壶茶，捧一本书，王少立一头扎进自己的世界里，店里有多少客人，他并不关心——你若爱书，自会来访。

书吧地方不大，前后两间小平房，面积不过60平方米。外间有个小小的吧台，可提供茶水、咖啡。里间是一排书架，陈列着各类书籍，可免费取阅，两旁置有桌椅，客人可坐下来取一本书慢慢品读，也可点一壶茶或一杯咖啡，边喝边读。

书架底下有一本读者留言簿，记载着读者们的心得或感悟。一位署名“金真”的读者写道：“当你走进这小店，希望你能找到逝去的记忆。这会保存你的痛苦，和你的幸福。用真挚的喜悦，去度过每一天——悦度。”

这是读者对“悦度”的解读。王少立说，“悦度”的得名，实属机缘巧合。在书吧装修过程中，一位比丘偶然路过，建议他取名“悦度”。“悦度”有三层含义：一是谐音“阅读”；二是寓意在此度过愉悦时光；三是书吧传递知识，给人智慧，有“渡人渡己”的深意。

王少立的书吧开业两个多月，尽管客人不多，但已然开启“悦度”时光。



一位读者在悦度书吧闲坐。

海南日报记者 苏晓杰 特约记者 高智 摄

“文青”和他的乌托邦

王少立自幼爱读书，对书有着特别深厚的感情。在那个物质匮乏、信息落后的年代，看书读报是获取精神食粮的主要途径，但可读的书十分有限。幸运的是，当教师的父亲给王少立创造了较好的读书条件。

“很遗憾，小时候读过的书没有多少保存下来，仅剩这一本留作纪念。”王少立从书架上抽出一本繁体字版《鲁迅全集》，颇为感慨地说。看得出来，这本纸张发黄、几乎散装、书名已难辨认的旧书，承载了他太多关于读书的记忆。

尽管最终没有从事和文学、文字有关的工作，但每天阅读的习惯一直延续到今天。“看书，是让心静下来的最好方式。”王少立说，他不喜欢应酬，闲暇之余更愿泡在图书馆，或找一个安静的咖啡馆，细细品读一本好书。“海口可以看书的咖啡馆几乎‘泡’了个遍。”

王少立生长在东方，书吧对面的铁路中学，就是他的母校，改成书吧的老房子，他曾经住了8年。后来，他在海口安了家，工作仍在东方，过着“5+2”式双城生活，工作日独自一人在东方，周末则回海口和家人团聚。

尽管来自都市，有一个收入不错的工作，但王少立并不喜欢城市的灯红酒绿，无奈东方既无书吧，也无咖啡馆，甚至连一家像样的书店都没有。每天下班回家，他就“宅”在屋里看书、写日记。

“没有书吧，那就自己造一个吧。”这个念头在王少立脑海中萦绕了许久，随着时间的推移而越发浓烈。去年9月，他终于下定决心，要将父亲留下来的这所老房子改造成东方第一家书吧，但朋友们一致认为他纯属“瞎折腾”，书吧肯定没市场。

“反正房子闲着也是闲着，投人也不大，就当送个书吧给自己当礼物吧。”王少立说干就干。后来的半年时间，他自己动手，砸掉墙皮、刷漆、装修，购买书架、饰物等，前后投入7万多元，一个像样的书吧终于成形了。

在其他人眼中，悦度书吧似乎是率性而为的产物，但王少立不这么认为。“每个人都只有一个‘乌托邦’的梦想，在某种意义上，悦度书吧就是我的‘乌托邦’。”王少立说，在这里，他能找到自己心灵的归属，能够让自己浮躁的心静下来。

“做自己认可的事不后悔”

没有鲜花，没有庆典，没有任何仪式。今年2月1日，搬出积攒下来的近1000册图书，王少立的悦度书吧便悄悄开业了。开业第一天，他便做了一件亏本的生意：一名学生看中了店里的斑马杯，最终他亏本卖给了他。

由于白天要上班，悦度书吧每天只在晚上8点至12点营业。书吧对所有人免费开放，不强制消费，点一杯咖啡或一壶茶，可坐到打烊。当然，什么都不点也是可以的，前提是不抽烟、不大声喧哗。

书吧开业后两个月的事实证明，朋友们的反对并非毫无道理。悦度书吧经营惨淡，顾客少得可怜，有时候一整晚店里没有一名顾客。然而王少立并不着急，他说：“我做书吧不是为了赚钱，否则我就听朋友的建议开奶茶店了。”

既渡己，也渡人。这是王少立建悦度书吧的初衷。他说，当前科技高度发达，凭着一部手机，就可以查看到各种各样的信息，人们对于传统阅读似乎失去了兴趣。“快餐化的信息，并不能让人真正汲取营养。”王少立说，除了满足自己的阅读需求，他更希望为附近的孩子们提供一个良好的阅读场所，营造爱好读书的社会氛围。

“现在爱看书的人果真如此之少吗？”眼前的现实让王少立疑惑不已，尽管并不在意是否盈利，但他需要从中找到认同感和存在感。而令王少立感到欣慰的是，他并非一个孤独的“书虫”，书吧开业第一天，便有铁路中学的学生主动送来了三箱书，此后也陆续有学生赠书、参与打理，帮助这个小小的书吧一步步壮大。

“只要店里有一个顾客，那就说明它有存在的社会价值，那就要坚持做下去。”王少立说：“人这一辈子一定要做一件自己认可的事情，从目前来讲，我认可的事情就是做了这个书吧。”

说是“书吧”，其实在王少立心底，他只是把它当成自己的一个“书房”，只不过可以对外开放，与别人分享罢了。■



王少立走过悦度书吧。

海南日报记者 苏晓杰
特约记者 高智 摄